

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve
Negyedévre 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,

hétfő és ünneputáni nap
kivételeivel.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útca 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:

a Rézvény-nyomda.

Kecskeméti Lapok.

Julius elsejével új előfizetést nyitunk a **Kecskeméti Lapokra**. Alig két hónapja, hogy lapunk mai formáját fölvette s olvasóinknak nem is remélt arányu meggyarapodása legjobb tanubizonyosága, hogy jó uton indultunk el. A **Kecskeméti Lapok** sokoldalúságával, rovatainak változatosságával, mindenre kiterjedő elevenségével már is iskolát csinált városunkban s ezentúl is arra fog törekedni, hogy még fokozottabb munkássággal megtartsa továbbra is azt a vezető szerepet, amely a **Kecskeméti Lapokat** multjánál, hagyományainál, hivatásánál fogva megilleti. Városunk legkiválóbb elméi sorakoztak mellénk munkatársakul s kerestek föl már eddig is nagybecsű dolgozataikkal. Tárcarovatunkat a fővárosi írók egész csapata teszi változatossá.

A **Kecskeméti Lapok** előfizetési ára helyben házhoz hordva:

Egész évre 8.— korona.

Fél évre 4.— " "

Negyedévre 2.— " "

Vidékre postán küldve:

Egész évre 14.— korona.

Fél évre 7.— " "

Negyedévre 3.50 " "

Kapuzáráskor.

Kecskemét, június 27.

Évenként egyszer — sajnos, aligha többször — a közönség is tudomást vesz az iskolaügyről. A szülők rendszerint akkor teszik ezt, mikor a dolog körmükre égni készül. Egyébként úgy vélik, hogy az iskolai év kezdetén ellátván a beiratást, egy évre elvetették gondjukat ebben az irányban. Ritkaság számba megy nálunk, hogy valaki évközben is tudakozódjék az iskolában tanuló fia iránt. Ennek a közönyösségnek okai egyrészt azok a tanárok, akik akárhányszor nem leplezik bosszúságukat, vagy legalább türelmetlenségüket az eféle zaklatásokkal szemben, de főként maguk a szülők, akik érthetlen okokból majdnem olyan ellenséges indulattal vannak az iskola irányában, akárcsak a katonaság intézménye iránt. Tudok esetet, hogy az anya fia osztályfőnökének jóakaratu üzenetét azzal fogadta, hogy nem kíváncsi rá ilyen körülmények között az iskola és a szülői ház együttműködésének gondolata illuzóriussá válik.

Az évvégi sikertelenségeket, a tömeges bukásokat a középiskolában nem lehet avval a frázissal magyarázni, hogy a szülők gyermekeiket hivatottság nélkül adják az iskolába.

Hiszen a középiskolának törvény szerint is nemcsak a tudományos továbbképzésre való előkészítés a rendeltetése, hanem egyuttal a társadalom számára közép műveltségű polgárok nevelése. Talán éppen a középiskolák e kettős rendeltetésében gyökeredzik sok baj. Tudós nem lehet mindenki, de művelt többé-kevésbé mindenki lehet. Hogyan lehessen már most a leendő tudóst és a leendő művelt polgárt egyazon tanterv szerint tanítani? Az általános vélemény azt tartja bizonyos tárgyáról, hogy azokra különös rátermettség kell. Csakugyan ábrázoló geometriával például erős képzelő erő, behunytt szemekkel való látás adománya nélkül sikeresen foglalkozni nem lehet. Nem volna-e a gyakorlati életbe kilépőknek inkább hasznára e helyett, valamint Ampère sokféle törvénye helyett — a hüllők nyáladékáról nem is szólva — némi jogi és politikai ismeretekre szert tenni? Bizonyára érzik a tanárok is ez állapotok vizátságát, de nem tehetnek egyebet, mint hogy a gyengébb tehetségűekkel szemben elmennek a méltányosság legfelsőbb határáig. Azon túl azonban ők sem mehetnek. Sunt certi denique fines.

Tetőpontját éri el ez a vizátság az érettségi vizsgálatokon, kínos küz-

TÁRCA.

Képek a családi nevelés köréből.

Írta: Tóth Emi.

3

(Folytatás.)

„Úgy kell neki, miért hív fel már harmadszor egymásután, azt hiszi, más dolgom sincs, mint az órára készülni, inkább a táncot gyakorolom. Különbönn annyira ki nem állhatom, örülök, ha bosszanthatom. Anyus is mindig azt mondja, hogy a legkiálthatatlanabb. Boldog, ha egy-egy ötöst beírhat; így hát csak jót teszek, ha boldogítom.”

„Ugy e, Mari néni milyen fess mindig; bezzeg nem jár régi divatu ruhákban, mint Sarolta néni. Bizony én szégyelnék olyan 3 éves régi ruhában járni.”

A jó szívű Erzsike, ki még kivált a többiek közül, beleszólt: „Édes apám sokszor emlegeti, hogy Sarolta néni özvegy asszony, 4 kis gyermeke van s így magára nem költöhet annyit, mint más.”

„Ezt igazán nem értem; inkább kis leányait járattam tovább egy ruhában, akkor több divatos ruhát csináltathatna magának.”

A szegény kis Erzsi, aki különben kedves kis leány, végre maga is azt gondolja, hogy a mit Juliska, a nagy tekintély mond, az valóban úgy is van.

„Találjátok ki, kinek volt legszebb ruhája a táncpróbán?” kérdezte Juliska.

„Neked, — neked” — volt az egyöntetű válasz. Szinte irigyeltelek, annyi csipke, szalag volt szép selyemruhádán,

hogy majd elrepültél. Bezzeg Ilonkának nem volt olyan! Egész egyszerű fehér ruha volt rajta; még csak egy szalag sem volt fölvarrva ruhájára! Olyan volt mint valami kis hamupipőke. Azt hallottam, nagyon fősvény mamája van.”

Erzsike, ki szintén ott volt a tánc próbán, nem állhatta meg, hogy ismét bele ne szóljon. „Nekem nagyon tetszett Ilonka; mindenkihez kedves volt, mindenkire mosolygott s amellett ő táncolt legszebben. Téged Juliska mindenki elbizakodottnak, gorombának tart és apuskám is mindig azt mondja, hogy a gorombaság a nőnek legszebb tulajdonságait is háttérbe szorítja; aki goromba, az szivtelen.”

Szegény Erzsike, kellet ez neked? Az egész kis társaság rázúdul: „Ha nem tudsz egyebet, mint Ilonkát és barátait dícsérni, nem kellesz nekünk! Menj oda, unalmaskodjál velők. Margit meséli Ilonkának és barátjainak édes anyja mindig köztük van; bizony ez nem lehet valami kellemes; az ember nem is beszélhet szabadon.”

Igy folyt a mulatság és nem is törődtek vele, hogy odakünn már régen elharangozták a hetet!

Az édes anya bála készült; felöltözött már; esinos, szép, bizonyára nagy tetszést fog aratni! Behívatta a kis leányokat, hogy nézzék meg őt, mert így bizonyára hírét viszik szépségének. Erzsike fáradt volt, örült mikor hazamehetett; a többiek azzal az elhatározott kívánsággal váltak el egymástól, hogy ők is majd mindig ilyen fényesen kiöltözökdenek. Erzsike haza sietett, neki

nem volt édes anyja, csak szerető édes apja, ki a bálványozásig imádta kedves kis leányát s aki nem találta el a legjobb akarattal sem hogyan kell nevelni a kis leányt. Szegény kis Erzsike, vajjon megmaradsz e ilyen kedvesnek, széplelkűnek? Hogyan fognak rád hatni a rossz nyelvű barátok? Te a legnemesebb teremtes lennél, ha szerető édes anyja öröködhetsz feletted. Apád, bár imád, nem veszi észre, hogy kis szived nemesebb, kedvesebb társaság után vágyódik. A jó Isten óvjon téged!

És te bála készülsz mama, mulass jól, kis leányod is nagyon jól mulatott ma; főlöszleges vigyáznod álmaira, ábrándjaira, szövi ő már maga azokat!

Az idő gyorsan telik! Gyermekből kis leány, kis leányból, nagy leány lesz! A mi kis leánykáink is megnőttek, nagy leányokká fejlődtek. Vajjon lelkük, szívük milyen lett?

Ine együtt vannak megint. Ismét, harmadszor is megfigyelhetjük őket. Hallgatódzunk csak kis ideig! Mit is csinál az az öt-hat leányka. Alig ismerék rájuk a hosszú szoknyában! Elnézem, figyelem őket s egyszerre zeneszó úti meg fületem. Margitka ül a zongoránál; kedves, behizelgő Mozartdalt játszik, mellette Ilonka üde, esengő hangon énekel. A társaság többi tagja figyelemmel hallgatja a kis művészeket! Mindnyájukon látszik, hogy szeretik a lelket, szívet nemesítő szép zenét. Irénke azután egy rövid kis történetet olvas föl, majd egy szép költeményt szaval. De végre is abba hagyják a komoly foglalkozást s vidáman kezdenek fecsegni.

(Vége következik.)

delemben kényszerítvén a vizsgáló bizottság méltányos érzületét a törvény kötelező szigorával. Szívesen adna a bizottság érettségi bizonyítványt sok esetben, a mikor a jelölt vágyai nem törnek magasabbra egy szerény hivatalocska elnyerésénél, de mérlegelni kell, hogy ugyanazon készséggel képes-e egyetemi tanulmányokat folytatni. Itt csak úgy lehetne segíteni, hogy külön képesítést — azaz: külön érettségi bizonyítványt — adnánk azok részére, akik tanulmányaikat nem folytatják tovább és külön képesítést azok számára, akik egyetemet óhajtanak látogatni. Amely gondolat a külföldi középiskolák történetében, sem nem új, sem nem idegen. Hanem nálunk nagy akadálya van ám ennek a tervnek. Kiv volna a legkompetensebb megmondhatója annak, hogy valaki képes-e egyetemi tanulmányokra? Maga az egyetem, ez tiszta sor. De akkor az egyetemi tanár urak heti 2—4 sőt néha 5 órájuk tetejébe még kénytelenek volnának a középiskolából jövő néhány száz tanulóval fölvételi vizsgálatot tétetni, mert nyilván ez volna az a másik képesítés. Erre azonban gondolni sem szabad. Eddig az egyetem csak szigorlatokat és egyéb képesítő vizsgálatokat tartott, a budapesti Tudományegyetem ez évi rektora mégis majdnem sirva panaszkodott, hogy sok az egyetemi hallgató. Rá is mutatott mindjárt a baj forrására: sok a középiskolai tanuló. Nem feledkezett meg a védekezésről sem a tudományszomj dühöngése ellen: fölemelte a tudomány árát 120 koronáról 150 koronára.

Mindaddig, a míg a középiskolák nem kizárólag az egyetem előkészítője, hanem megelégszik művelt polgárok nevelésével, ne sokalja a rektor ur a középiskolai tanulók számát. Bár csupa érettségi vizsgálatos iparosaink és kereskedőink lehetnének. Az egyetemi tanárok túltágos elfoglaltsága ellen — a rektor ur nyelvén: a szellemi proletariatus ellen — pedig nem a tandíj felszólalásával kellene védekezni. Az az évi 30 korona nem fog senkit sem visszatartani, hanem csak még nehezebbé teszi azok sorsát, a kiknek a 120 korona is irtózatossá sok.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —

Az első szónok Kovacevich István volt. Horvát dolgokkal foglalkozott. Olasz írókat citál, akik tanúságot tesznek arról, hogy a horvátok nem rakoncátlankodnak. A magyar nemzet egységét nem vonja kétségbe Joga van a magyar nemzetnek ellenőrizni Horvátország ügyeit, csak hogy az ellenőrzésnek nem szabad elfajulni. Szóba hozza a fiumei kérdést. Az a véleménye, hogy fölösleges a fölött vitatkozni, hova tartozik Fiume: Magyarországhoz-e vagy Horvátországhoz? Miután Fiume Horvátországhoz tartozik és Horvátország Magyarországhoz, természetesen, hogy Fiume Magyarországhoz is tartozik. (Zaj a baloldalon.)

Olay Lajos: Így nem szabad bírálni. Elnök ur, ne tölje ezt. (Zaj.)

Beksi Gusztáv: Én is tiltakozom ellene. (Zaj.)

Kovacevich István: Azt fejtegeti, milyen a kapcsolat Horvátország és Magyarország között. Szeferinte csak realunió van.

— A főrendiház ülése. —

Három nagy törvényjavaslat volt a főrendiház napirendjén és a méltóságos főrendek ezt a munkaprogrammot elintézték pont háromnegyed óra alatt.

Délelőtt tizenegy órakor nyitotta meg gróf Csáky Albin elnök az ülést s meleg szavakkal parentálta el Szontagh Pál, Horty János és báró Nopcsa Ferenc főrendeket. Ezután bemutatta a miniszterelnök átiratát, melyben a király tudomásul vette II. Rákóczi Ferenc hamvainak hazaszállítására kiadott rendeleteért kifejezett köszönetet.

Világ folyása.

* **A háború. — Az orosz flotta pusztulása.** Togo tengernagy jelenti: Csütörtökön ütközet volt Port-Arthurnál, amikor is az egyik orosz csatahajó, mely a Beresviet mintájára épült, elsüllyedt. A Szebasztropol mintájára készült csatahajó és a Diana formájára készített cirkálóhajó harképtelen lett. A japán hajók éppen maradtak. — **Döntő ütközet előtt.** Az orosz főhadiszálláson levő összes harctéri tudósítók megerősítik, hogy már a legközelebbi órákban nagy esata várható. Folytonosan új orosz csapatok nyomulnak dél felé, hol naponta kisebb ütközetek folynak. Kuropatkin tábornok Liaojangban van. Kuroki, Oku és Nodzu japán tábornokok seregei immár egyesültek. Kuroki serege a jobb szárny, Nodzué a haderő zöme és Okué a balszárny. A főparancsnokságot Nodzu felügyelő vette át. Az egyesült három hadsereg mintegy 110.000 emberből áll és 150 nehéz, valamint 300 hegyi ágyu felett rendelkezik.

** **Királygyilkosok ünnepe.** Belgrádi tudósítónk szerint a 7. számú ezred, a mely kiváló szerepet játszott Sándor király és Draga királyné meggyilkolásánál s a mely most Péter király nevét viseli, ma a Karagyorgyevics dinasztia visszatérésének ünnepét ülte. Az ezred parancsnoka, Mistics alezredes, a Sándor király elleni összeesküvés feje volt. Az ünnepen jelen voltak a király, az egész udvar és az összes miniszterek.

Hirek az országból.

= **Rákóczi és a bujdosók hamvai.** A miniszterelnökségi palotában értekezlet volt Rákóczi Ferenc hamvainak hazahozatala dolgában. Az értekezlet abban állapodott meg, hogy Rákóczival együtt mindazoknak a nagy honfiaknak hamvait is hazahozatja, akik a fejedelemséggel együtt bujdosnak el, Beresényi Miklós grófét, Sibrik Miklósét, a fejedelem főudvarmesterét, Eszterházy Antal grófét és ha megtalálják, Mikes Kelemen hamvait is. Nem feledkezett meg az értekezlet Zrínyi Ilonáról, Rákóczi anyjáról és Tököly Imréről, Rákóczi mostohaapjáról sem, akik szintén török földben nyugszanak. Szóba került az értekezleten az a kérdés is, hogyan történjék a nemzeti ereklyék hazaszállítása. Erre nézve egy jeles történettudósunk azt indítványozta, hogy Erdélyen keresztül hozták haza a hamvakat, de az értekezleten jelen voltak valamennyien azt az eszmét helyeselték, hogy a hazaszállítás hajón történjék a Fekete tengeren át és a Duna utolsó álmolásánál egy monitor venné át a hamvakat és Budapestig hozná. Az ország fővárosából azután Kassára vinnék s ott nagy ünnepségek keretében a híres székesegyház sírboltjában temetnék el Rákóczi és a többi nagyok földi maradványait.

= **A főváros a sztrájk ellen.** A magyar építőmesterek egyesülete arra kérte a fővárost, mondja ki, hogy a középitkezéseknél a sztrájk, bojkott és a munkazárlat vis major. A főváros mérnöki hivatala most nyilatkozott az ügyben. Méltányosnak találja a kérelmet és azt indítványozza, hogy tekintsék a sztrájkot vis majornak, de csak abban az esetben, ha kiderül, hogy a sztrájkot nem a vállalkozó eljárása idézte elő.

HELYI HIREK.

Tíz év.

Fájó szívvel látjuk egymásután kiveszni azokat a régi szokásokat, amelyeket a lélek idealismusa tartott életben. Vajjon a Herbart-féle fejlődés, vagy a Herbart-Bodnár-féle hullám követeli ezt így? Nincs sok időnk ezen töprengeni, az anyagiak felé törő áramlat magával sodor.

Az ifjak, amikor a gyakorlati élet küszöbén fogadalmat tesznek tízéves találkozásra, de hogy hinnék, hogy majdan az egyiket betegség, a másikat hozzátartozójának betegsége, a harmadikat a hiányzó utiköltség akadályozza a fogadalom beváltásában, a negyediket dolga tartja vissza, az ötödik nem vitte annyira, hogy a régi társak sorában méltóan foglalhatna helyet. A hatodik meg éppen mosolyog a tíz év előtti ábrándokra.

Fogadalmat tesznek minden évben, mégis alig minden negyedik, ötödik évben esik meg, hogy be is váltják azt. Nagy idő tíz év, nagyon elég ingatag lelkületek felforgatására és átforgatására. Avagy az iskola nem tudott e elég mély nyomokat hagyni a fiatal lelkekben? Ime a cáfolat, az egyik ifju az aninai bányából is frissen, sértetlenül hozta vissza magyar szívet.

— június hó 27-én.

— **Személyi hír.** *Beniczky Ferenc*, városunk főispánja ma délelőtt *Agorasztó* főispáni titkár kíséretében városunkba érkezett, hogy a holnap tartandó városi közgyűlésen elnököljön. A főispán még a délelőtt folyamán a városi tanácsossal Szikrába rándult ki, csak este tér vissza.

— **Közgyűlés.** Holnap — kedden — délelőtt 9 órakor lesz városunk június havi közgyűlése. A tárgysorozaton több fontos ügy szerepel, de az ezidőszert talán legfontosabb kérdés, a *város locsolása* köztük nincsen. Hiszük azonban, hogy interpelláció alakjában mégis elő fog ez kerülni a közgyűlésen, mely bizonyára utasítani fogja a tanácsot, hogy addig is, míg vízvezeteki ügyünk megoldva nincsen, lapunkban már proponált módzatok szerint sürgősen intézkedjék, a lelket, testet élő por garázdálkodása ellen.

— **Debrecen-Galatz.** *Kecskeméti Ellenőr* laptársunkban vasárnap ily című *rj.*, aláírással vezércikk jelent meg. *Róza Jenő*, lapunk belmunkatársa, ki rendesen *rj.* jegy alatt szokott írni, ezúton jelenti ki, hogy nevezett cikk nem tollából került ki.

— **Véres verekedés a Vigadóban.** Tegnap délután vigan mulatott a sétatér melletti városi vigadóban *Szabó Pál* négy társával együtt. Estefelé felébredt bennük szokás szerint a legényvirtus s egy kömives legényt, ki asztalukhoz akart ülni, székkel leütötték s futásnak eredtek. A rendőrség üzöbe vette őket s midőn látták, hogy elérni nem tudják, *Virág József* rikkancsnak egy fcsrintot ígértek, hogy legyen segítségükre az üldözésben. A rikkancs egész a szőlők közé üldözte a legényeket és csak így hosszas hajsza után a Szolnoki-uti szőlők közt sikerült őket elfognia, mikor leszurkolták neki a „pöngőt”. Akkor azonban a rendőrökkel

Horváth (Berczi) Albert

női és férfi divat áruháza Kecskeméten, Itcés piac.

Rendkívüli alkalom!

Az előre haladott nyári idény miatt az összes Blousokat, alsószoknyákat, napernyőket és csikos harisnyákat **leszállított árban kiárusítom**; továbbá: nyári női és férfi fehérneműeket, diszeket, thül-csipkéket, nyakkendőket, gallérokat, gyermek-ruhácskákat, női fűzőket, **legolcsóbb árban.**

A n. é. közönséget kérem Áruházamat nem összetéveszteni tolakodó házalókkal, mert nálam nem létezik eladási erőszak, csak pontos és lelkiismeretes kiszolgálás, **sőt a világvárosok mintájára minden vevőnek — egy nagyobb bevásárlásnál — az átadott kis fénykép után készített életnagyságú, művésziessen kiállított kép mint családi emlék lesz kiszolgálva teljesen ingyen, melynek ára rendszeresen 15 korona.**

2893-40-37

A világhírű Kassai borkesztyűk egyedüli raktára.
Magyar gyermek-kocsik főraktára.

!!! Rendkívüli alkalom !!!

Nagyméltóságú Pallavicini
Sándor örgróf úr Algyői
gazdaságában mintegy

900 db
sárga barackfa termése
eladó.

Felvilágosítást ad az
uradalmi kezelőtiszttség
Algyőn, Usongrádmegye.

25 korona haszon

mindenkinek, aki e hirdetést elolvassa!
4 pár cipő csak 4 kor. 75 fillér.

Több nagy cipőgyár fizetésektelen-
sége miatt megbízattam nagy mennyiségű
cipőnek gyári áron aluli eladásával.
Aruba boesátok tehát bárkinek **1 pár**
elsőrendű **férfi** és **1 pár** elsőrendű **női**
fűzőscipőt, erősen szögezett talppal,
továbbá **1 pár férfi** és **1 pár női**
divatecipőt, kiválóan elegáns, nyári
fazon, igen szép és könnyű viselet. Nagy-
ság centiméter szerint. **Mind a 4 pár**
ára 4 kor. 75 fillér. Szétküldés
utánvétellel vagy az ár előleges beküldése
mellett. 3022-5-4

Urbach S. cipőkiviteli áruháza Krakó.

Nem tetsző árut kicserélünk, esetleg a pénzt is visszaadjuk.

Egy 16-17 éves leány,

ki úgy németül mint magyarul ír,
olvas, számol és beszél, ajánlkozik
gyümölcskereskedéshez. Czim a
kiadóhivatalban megtudható.

3035-6-6

**A Mayerfi-féle
Ezüst-fehér szinszappan**

a legjobb mosószappan.

Kilonként 64 fillérért
minden jobb fűszerüzletben
kapható.

Tessék ügyelni, hogy minden darabon rajta
legyen a „Mayerfi“ név. 2882-150-36

**Gyümölcs-szállító
kosarakat adok el
jutányos árban,**

d a r a b - é s e z e r s z á m r a .

Csász Péter,

VII-ik tized, Mezei-útcza 9. szám.

Értekezhetni ugyanott és d. e.
8-12 óráig a Hitelszövetkezethél,
a póstaépületben. 3041-3-3

**Egy ügyes fiút
tanulóul felveszek.****Voelker Géza**

órás, 3039-3-3

III. tized, Páva-útcza 129. szám.

2777-50 49

**SÉGNER LIPÓT**

kárpitos és díszítő üzlete

KECSKEMÉTEN,

Róm. kath. egyház új bazárépületében,

az itczés-piaczon.

Kész kárpitos bútorok kaphatók.

Készít minden, a kárpitos szakba vágó munkálatokat, tapét-
tázást, — javításokat és átalakításokat jutányos ár mellett.

Egy fiu tanulóul azonnal felvétetik.

REISZMANN MÁRTON

épület-, mülakatos és vasszerkezetek műhelye

KECSKEMÉTEN,

V. tized, Vörösmarty-utca 155. szám (saját ház.)

Telefon szám: 102.

Ajánlja gyáriasan berendezett üzletét.

2918-30-19

Készít

épület-vasalásokat, a karéktűzhelyeket, vas-
kapukat, vaslépcsőket és rácsokat, üveg tető-
szerkezetet, vízvezetékeket, fürdő-berendezéseket
és minden, a lakatos szakmába vágó munkálatokat.

Készít
mindennemű fényűzési, dombormű virágmunkákat
a legújabb stíl szerint
és a legjutányosabb árakon.

